炉州明 特2

郑汴一体化 融城共腾飞

融合发展,作为河南省委、省政府加快中原崛起、河南振兴的一项重要举措,郑汴一体化历经十余年发展,成果丰硕。聚势共赢,郑汴两市深入合作,取得了长足发展,不仅为城市间合作、区域一体化发展积累了大量有特色的经验,也使郑汴区域逐步成长为引领中原城市群发展的核心区域。谋事先谋势。

2003年,河南省委、省政府制定《河南省全面建设小康社会规划纲要》,作出了实施区域性中心城市带动战略、加快中原城市群发展、实现中原崛起的战略决策。2005年,郑汴一体化战略作为中原城市群建设的一个切入点被正式提出,同年,省委、省政府作出了实施中原城市群建设、率先推进郑汴一体化发展的重大部署。2005年底郑开大道的开工建设,正式拉开了郑汴一体化快速发展的序幕。

自2006年6月《郑汴产业带总体规划》启动编制,到2008年11月提出以郑汴一体化区域为核心,设立郑汴新区城乡统筹改革发展试验区,省委、省政府用两年半的时间确定了郑汴一体化发展的总体设计。2010年6月,在国务院发布的《全国主体功能区规划》中,重点建设郑汴新区,推进郑汴一体化,建设区域性经济中心和全国重要的交通枢纽,上升为国家战略。

从城市竞争的角度出发,未来全球城市竞争的首发阵容一定是大城市群。2011年,中原经济区上升为国家战略,郑汴一体化发展也顺势进入战略核心。《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》明确提出"支持郑汴新区加快发展,建设内陆开发开放高地,打造'三化'协调发展先导区,形成中原经济区最具活力的发展区域。推进教育、医疗、信息资源共享,实现电信、金融同城,加快郑汴一体化进程",为郑汴一体化的快速发展提供了战略和遇

今年初,国家发展改革委正式发布《中原城市群发展规划》,首次提出构建"一核四轴四区"网络化空间发展格局,其中,"一核"即郑州大都市区。关于郑州大都市区建设,《规划》明确提出:推动郑州与开封、新乡、焦作、许昌四市深度融合,建设现代化大都市区。提升开封、新乡、焦作、许昌集聚产业和人口能力,打造具有较强辐射力和综合服务功能的大都市区门户,促进与大都市区核心区联动发展,是今后一项长期任务。

谋定而后动

在郑汴一体化战

略支撑发展下,郑东新

区作为未来郑州发展

规划的战略核心地位

日益凸显。

在中原城市群建设进程中,以郑州为核心,郑 汴融合发展构建起了一条黄金经济发展带。2006 年11月19日,郑开大道建成通车标志着郑汴一体 化发展迈出了实质性的第一步,开启了郑汴一体化 发展的新时代。十余年来,郑汴两市紧抓机遇,密 切合作,大力推进"五同城一共享",加快一体化步 伐。2012年12月14日,河南省发改委、郑汴两市 正式签署了"进一步加快推进郑汴一体化发展的框 架协议",郑汴一体化和郑汴两市合作进入了纵深 发展的新阶段。

经过十余年的发展,郑汴两市在规划制定、产业布局等谋划层面和交通互联等基础设施建设层面的合作推进顺利。2013年1月1日,在省政府的大力协调下,郑汴两市密切配合金融部门,实现了郑汴金融同城,成为两市深层次合作的破冰之举。在此之后,开封本地电话网并入郑州本地电话网,统一使用长途区号"0371",郑汴两市实现了电信同城,郑开城际铁路

开通运营,让"双城生活"逐步变为现实。

以交通设施建设为先导,提高两市通达效率。 重点在交通设施对接方面谋划项目、积极推进项目 建设。连霍高速、310国道、郑开大道、郑汴物流通 道、郑民高速、商登高速相继建成通车,2014年底, 郑开城际铁路开通运营,2016年9月,郑徐高铁开 通运营。两市已经形成"铁路、公路、高速铁路、城 际铁路、高速公路、快速通道"多路并行的交通大格 局。而在未来,郑(州)开(封)城际延长线,郑州南至 开封、开封至新乡等城际铁路正在稳步推进或规划 研究,交通融城势必会进一步提速。

一体化目标共享"同城化",多项同城化服务措施的实施,实现了部分功能对接。实现公交同城,郑开城际公交开启了全国跨市域运行公交的先河。实现金融同城,郑州开封两地各银行业金融机构将行内两地间存折、银行借记卡业务视为行内同城业务,不再收取异地业务费用。实现电信同城,郑汴两市本地电话网正式并网运行。实现邮政同城,郑汴特快邮件已实现当日投递、当日送达。

郑汴一体化最终实现了为民发展的理念,极大 地促进了两市市民的交流,在两市一体化进程中一 项项惠民便民举措逐渐落地,成为佳话。

深谋而致远。

城市的发展是一个系统问题,而城市群之间发展有一个辐射力的问题,经济发展到高铁时代,中原城市群的发展空间将会越来越大。《河南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》明确提出:"建设开港经济带、郑汴产学研结合示范带、沿黄生态带,打造郑汴一体化升级版。"

省十次党代会上,谢伏瞻明确指出要"推动周边城市与郑州融合对接,推进郑汴一体化深度发展,加快郑新、郑许、郑焦融合发展,建设组合型大都市,提升对全省发展的辐射带动能力",郑汴一体化进入深度发展阶段。

郑汴一体化深度发展是方向,更是任务。站上新的历史起点,构建郑州经济技术开发区、郑州航空港经济综合实验区、开封产城融合示范区共同形成郑汴一体化深度发展"金三角"首当其冲。郑汴两市在过去十几年的交通一体化发展中形成了铁路、公路、快速通道多路并行的路网格局,相较于其他周边城市具有更为便利的连通优势,应继续推进交通一体化发展,致力于建立立体交通互联互通优势,推进地铁交通规划和线路的谋划对接。

方向明确,任务细化。郑汴两市必将在进一步 深化电信、金融、公交同城化程度,推动郑汴两市功 能对接和资源共享,推动郑汴生态水系互联互通和 产业合作方面共同谋划,合作发力,深度推进。

进入"十三五",中原城市群建设必然深度推进,在郑州加快建设国家中心城市的号角声中,郑汴一体化发展正在协同提速。我们也坚信,有省委、省政府的正确领导、统一协调和大力支持,有郑州市与开封市的真诚合作、主动对接,郑州与开封一定能够互促共进、携手繁荣。

郑报融媒记者 覃岩峰

融城一纪 铿锵足迹

●2005年4月17日

省发改委中原城市群规划开封专 题座谈会上,首次提出"郑汴一体化"的 概念。同年,省委、省政府作出了实施 中原城市群建设、率先推进郑汴一体化 发展的重大部署。

●2005年12月6日 郑开大道开工建设,标志着郑汴一

体化进入正式实施阶段。

●2006年11月19日 郑开大道建成通车。

●2006年12月18日■

郑州市商业银行与开封市商业银 行联合举行"联名世纪一卡通"银行卡 首发式,标志着郑汴金融同城有了实质 性进展

●2007年2月14日

国家体育总局田径运动管理中心 报请国家体育总局批准,同意举办中国 郑汴国际马拉松赛,在同年5月6日举 办的首届郑开马拉松赛上,共有5600 人参赛。

●2011年9月28日

国务院出台关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见:"支持郑 汴新区加快发展,建设内陆开发开放高 地……推进教育、医疗、信息资源共享, 实现电信、金融同城,加快郑汴一体化 进程"

●2013年1月1日起■

郑州开封两地正式实施金融同城, 无论在郑州或开封办的银行卡,两地取 款不用再收取异地业务费用。

●2013年10月26日起

开封本地电话网升为8位,同时并入郑州本地电话网,统一使用长途区号"0371"。

●2014年12月28日

郑开城际铁路正式开通运营。

●2016年12月5日 在郑汴一体化深度发展工作对接 会上,郑州、开封两市就加快落实郑汴

一体化深度发展三个方面11件具体事项达成共识,三个方面11件具体事项 概括起来就是"五条通道建设、三大产业对接、三大区域协作"。

●2016年12月26日

国家发改委正式印发《促进中部地区崛起"十三五"规划》,明确提出:支持郑州建设国家中心城市,推动郑(州)开(封)等重点区域一体化发展。

郑报融媒记者 覃岩峰 整理





开报全媒体记者 李俊生 摄

通过与郑州经济一体化,吸引和利用郑州的各种要素,促进 开封发展。